

фондзе (Клімавіцкае павятовае фінансавае аддзяленне) можна знайсці дакументы, звязаныя з фіскальнымі аперацыямі і падаходнымі падаткамі.

Гарбарная вытворчасць у гады вайны была надзвычай важнай справай і знаходзілася пад пільным наглядом з боку дзяржавы. Разгледзець гэтае пытанне дапаможа 62 фонд (Магілёўскі раённы камітэт гарбарнай прамысловасці). Апроч за ліставанне мясцовых органаў улады з загадчыкам збору скураў, дакументаў аб здачы скураў прыватным прадпрымальнікам, там знаходзяцца копіі цыркуляраў Галоўнага камітэта па гарбарным справам аб парадку забеспячэння скурамі ўстановаў і арганізацый, якія абслугоўвалі армію, прамысловасць і мясцовае насельніцтва. За хібы і недахопы ў гарбарнай галіне пакаранне было даволі жорсткім. Так, пасля рэвізіі Быхаўскага гарбарнага аддзялення, былі прынятыя наступныя меры: само аддзяленне было ліквідавана, у дачыненні да яе загадчыка А. Камароўскага заведзена крымінальная справа, зачынена шавецкая майстэрня [6, арк. 20 адв.].

Фонд 1 (Магілёўскі губернский совет народной гаспадаркі) змяшчае ў сабе пратэст Магілёўскай губернскай земскай управы Германскаму імперскаму канцлеру, Вярхоўнаму камандаванню германскай 10-й арміі і Магілёўскаму павятоваму ваеннаму начальніку супраць вывазу з межаў губерні рэквізаваных прадуктаў; даведку аб забеспячэнні насельніцтва губерні харчаваннем і г. д. Падаюцца і статыстычныя звесткі аб суадносінах паміж колькасцю насельніцтва ў акупаванай і неакупаванай частках Магілёўскай губерні:

	Акупаваная частка (апроч Гомельскага павета)	Гомельскі павет	Неакупаваная частка
Гарады	74.100	64.800	60.246.
Мястэчкі	38.800	28.400	55.538
Вёскі	488.000	263.400	1.031.809
Усяго	600.900	356.000	1.147.593

[7, арк. 144].

Такім чынам відавочна, што Дзяржаўны архіў Магілёўскай вобласці змяшчае ў сабе даволі вялікую колькасць дакументаў, без выкарыстання якіх усялякае грунтоўнае вывучэнне Першай сусветнай вайны на беларускіх землях будзе не поўным.

#### Спіс скарыстаных крыніц

1. Дзяржаўны архіў Магілёўскай вобласці (далей ДАМВ). Ф. 234. Воп. 1. Спр. 202.
2. ДАМВ. Ф. 670. Воп. 1. Спр.1.
3. ДАМВ. Ф. 394. Воп. 1. Спр.1.
4. ДАМВ. Ф. 669. Воп. 1. Спр.2.
5. ДАМВ. Ф. 368. Воп. 1. Спр.3.
6. ДАМВ. Ф. 62. Воп. 1. Спр.1.
7. ДАМВ. Ф. 1. Воп. 1. Спр.1.

УДК 130.2 + 141.72

## ЖЕНСКАЯ САМОАКТУАЛИЗАЦИЯ В КОНТЕКСТЕ СКАЗКОТЕРАПИИ

*К.ф.н., доц. Чеснокова О.И.*

*Витебский государственный технологический университет*

Процесс самоактуализации не зависит от принадлежности к мужскому или женскому полу, так как не связан с каким-то конкретным видом деятельности или конкретной ролью, а включает в себя широкий спектр возможностей для реализации собственного потенциала в любых областях жизни. Однако современные исследователи все больше обращаются к рассмотрению гендерных аспектов самоактуализации, и все чаще звучит мысль, что традиционные гендерные роли могут затруднять процесс самоактуализации, особенно это заметно в отношении женщин.

Этой теме сегодня посвящено множество источников, остановим наше внимание на одном из направлений современной гуманитаристики, в основе которой лежит философско-психологическая идея К.Г.Юнга об архетипах бессознательного. Российская исследовательница этих проблем, доктор психологических наук Т.Зинкевич-Евстигнеева рассматривает вопросы самоактуализации женщины, используя приемы «комплексной сказкотерапии». Одна из ее книг «Семь дорог женственности» посвящена теме обретения женщиной своей истинной сущности. На семи женских дорогах нас ждут как ловушки, так и подарки. На каждой из них мы извлекаем свои уроки и поднимаемся к своей Вершине по ступеням самоактуализации. Исследуя

«дороги» своей жизни, женщина решает для себя три главные задачи: во-первых, осознает свое наличное бытие, спрашивая себя, почему и для чего нечто с нами происходит. Во-вторых, обучает себя чему-то важному, например, благодарности, прощению, терпению. В-третьих, гармонизирует свое состояние на новом витке развития. Мы уже обращались к идеям этого автора, исследуя две дороги - «Дорогу Творчества» и «Дорогу Служения». Каждую из нас ждут еще пять дорог: Дорога Благодарения, Защиты, Очищения, Отношений и Любви. Мы одновременно идем по всем семи, иногда они причудливо переплетаются, кто-то находится в начале, середине или конце каждой из них. Осознав это, женщина начинает лучше понимать и ощущать себя, обретая особенную уверенность Благодарного Сердца, Защищенности, Изобретательности, Чистоты, Прозорливости, Служения и Любви. Сегодня мы обратим свой взор на «Дорогу Защиты» и «Дорогу Отношений».

На «Дороге Защиты» женщиной решаются три основные задачи: физическое выживание, оперативное реагирование в экстремальных ситуациях и раскрытие ранее не востребуемых ресурсов личности. Женская защита, по мысли автора, предстает в трех ипостасях: в форме Божественной Защиты; защиты, которую дает женщине мужчина и защиты, которую женщина приобретает сама (самозащиты), благодаря урокам жизни. Последняя ипостась – самозащита - формируется и формируется через Силы доверия, гибкости, узнавания себя и сердечного сотрудничества. Так Сила доверия возникает в процессе наблюдения за узорами жизни и переживания смысла происходящего. Сила гибкости – это здоровый инстинкт (чутье, почти звериное) и любовь к жизни. Сила узнавания себя просыпается через осознание себя бездонным, неисчерпаемым колодцем чистой родниковой воды (главное – пить воду не с поверхности, а из глубины колодца). Сила сердечного сотрудничества открывается для принятия помощи от мира и совсем не важно откуда она придет и что мы за это будем должны. Бескорыстная помощь всегда приходит в момент крайней нужды.

Самым сложным на этой дороге, да и вообще для современной женщины является отказ от борьбы с обстоятельствами и от мщения-злобы. Автор сказочной терапии утверждает, что не борьба, а искренняя сердечная просьба о помощи, смирение и терпение формируют эффективную женскую самозащиту. Еще более уязвима месть, которая делает женщину абсолютно незащитной и является порождением страхов и тревог. Для избавления от этого разрушительного чувства, по мнению автора, необходимо провести внутреннюю работу, осознать то, что жизнь показала еще одну свою сторону, произошло самое дурное, но больше нет обмана, а есть только правда. Женщина должна сказать себе: «Я благодарю жизнь и сложившиеся обстоятельства за подаренную мне правду. Правду принимать сложно, но она прокладывает дорогу к будущим Вершинам. Я, как будто, проснулась и пробуждение оказалось резким и болезненным. Я знаю, что сейчас мне предстоит пройти трудный участок дороги, на котором я могу разодрать руки и колени в кровь, но это лишь малая плата за то, чтобы оказаться на Вершине».

Передо мной – «Дорога Отношений». Она соткана из разных нитей, тонких и толстых, прочных и эфемерных, гладких шелковых или с узелками, оголенных как провода либо представляющих собой безобразный клубок, который можно только вырезать, связать концы заново, но все равно останется шрам. Нити-отношения могут стать паутиной, из которой не выпутаться. А могут стать узором, сотканным из солнечных лучей. Это отношения заботы и любви. Кончики нитей иногда привязаны близко к сердцу или подальше от него, а то и вовсе висят обрывки прежних отношений. На этой дороге существует жизненное правило самоактуализации: «Чем больше нитей ты порвал, запутал или заменил их на проволоку, тем больше должен сделать безвозмездных добрых дел». Правильно натянутые нити-отношения – растяжимые, прочные, эластичные, они дают большую свободу взаимодействий, пронизаны теплом, по ним идут токи любви. «Напитанные теплом нити становятся нашими крыльями. Они способны поднять нас над ситуацией и перенести в любое необходимое нам место» [1, с. 54].

На дороге отношений мы получаем урок **безоценочного наблюдения** за людьми (изучения их индивидуальности). «Это постижение не умом, а сердцем и чувствами неповторимого внутреннего ритма другого человека» [Там же, с. 61]. Второй урок – **описание** индивидуальности другого. Это задавание вопросов: кто он, как ведет себя в различных ситуациях, что больше всего любит, что ему не нравится, что радует, какими словами можно описать внутренний ритм этого человека, к чему стремится он и какая нить протянута между нами? Итоговые вопросы: «если бы нить в таком состоянии увидел добрый волшебник, чтобы он сделал с ней?», «если бы у меня была уверенность, что этот человек примет от меня любой подарок, то чтобы я ему подарила и с какими словами?» Ответы на все эти вопросы станут в результате символической работой по реставрации наших нитей-отношений. В результате отношения либо гармонизируются, либо пустые, отжившие отпадут сами собой.

Таким образом, на этих двух дорогах женщина приобретает особое состояние жизненной Защищенности и уверенной Прозорливости, что еще на два шага приближает ее к цели самоактуализации.

Список использованных источников

1. Зинкевич-Евстигнеева, Т.А. Семь дорог женственности / Т.А. Зинкевич-Евстигнеева. - СПб: Речь, 2012.

УДК 1 (075)

## **ИНФОРМАЦИОННАЯ ЭПОХА В ТРАКТОВКЕ МАНУЭЛЯ КАСТЕЛЬСА**

**Ст. преп. Климентьева И.А.**

*Витебская государственная академия ветеринарной медицины*

Во второй половине 60-х гг. возник термин информационное общество. Сегодня его используют как специалисты в области информации, так и политические деятели, экономисты, ученые. Информационное общество – одна из теоретических моделей, используемых для описания качественно нового этапа общественного развития, в который вступили развитые страны с началом информационно-компьютерной революции. Как правило, информационное общество ассоциируется с развитием информационных технологий и средств телекоммуникации. Информация выступает в качестве важного фактора изменения качества жизни, способствует формированию нового «информационного сознания», а также выступает одним из основных ресурсов в экономике. Информационные технологии – это ключевой элемент развития информационного общества, широко применяемый в производстве, учреждениях, системе образования, в быту.

Пионерами информационного общества можно считать основоположников кибернетики и теории математической связи – американских ученых Клода Шеннона, Норберта Винера, Джона фон Неймана, Алана Тьюринга, а также советских математиков школы А.Н. Колмогорова. Наряду с понятием информационное общество, для обозначения новой стадии в развитии человечества, ученые используют такие понятия как общество знаний, постиндустриальное общество, инфосфера. Философское обоснование информационного общества связано с именами идеологов «открытого общества» Карла Поппера, Жана Бодрийяра, «постиндустриального» (информационного) или когнитивного общества Збигнева Бжезинского, Фрэнсиса Фукуямы, Даниэла Белла, общества «Третьей волны» Элвина Тоффлера.

В 1942 году в Барселоне родился Мануэль Кастельс, ученый, социолог, которого многие обозреватели ставят в один ряд с такими мыслителями как Карл Маркс, Макс Вебер, Эмиль Дюркгейм. Бежав от франкистского режима в Париж, М Кастельс завершает там образование, а затем преподает в Нантерском кампусе Парижского университета. В 1979 году ученый переезжает в Калифорнию, где становится профессором социологии в университете Беркли и в дальнейшем живет в Сан-Франциско. В 1996-1998 гг. Мануэль Кастельс опубликовал трехтомный труд *The Information Age*. В трилогии М. Кастельс дает описание основных характеристик и динамики развития современного мира, производит энциклопедический анализ роли информации в настоящее время. В 2001 году выходит в свет книга *The Internet Galaxy*. В ней автор отвечает на вопросы: как появился Интернет; кто его создал; как сказались развитие Интернета в сфере коммуникаций, в экономике; к каким изменениям в культуре приводит распространение Интернета; как меняются под его влиянием взаимоотношения между людьми; как изменилась структура повседневной жизни.

Мануэль Кастельс утверждает, что появление информационных компьютерных технологий в 1970-е годы привело к становлению нового сетевого общества, которое он обозначает термином «информационный капитализм». Современное общество переживает переход к «информационной эпохе», главной чертой которой становятся сети, связывающие между собой людей, институты и государства. Начало информационной эпохи М.Кастельс связывает с кризисом капитализма в 1970-е годы. Реструктуризация капитализма совпала с возникновением информационного способа развития, ростом информационных и коммуникативных технологий. Использование информационных сетей, освоение новых технологий для ведения дел на производстве и для маркетинга тесно связаны с ускоряющимся процессом глобализации. Новая эпоха сетевого общества возникает в результате сращения капитализма и «информационной революции». Описывая информационную эпоху, М.Кастельс главную роль отводит